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7.  RECOMENDAÇÕES PARA REVISÕES 

As recomendações referentes a revisões deste guia de trabalho devem 
ser enviadas à: 

EMBRAER
A/C GIS – Gerência de Integração e Suporte ao Desenvolvimento do
Produto
Av. Brigadeiro Faria Lima, 2170
Caixa Postal 8050 - CEP 12227-901
São José dos Campos - SP - Brasil

8. ABREVIATURAS

As seguintes abreviaturas não padronizadas são adotadas neste guia
de trabalho:
BAT – Bateria
CR – Conforme Requerido
EMERG – Emergência
ESPEC – Especificação
EX – Exemplo
EXT – Externo
FEEE – Fonte Externa de Energia Elétrica
FEEH – Fonte Externa de Energia Hidráulica
FIG – Figura
GT – Guia de Trabalho
NA – Não Aplicável
REF – Referência
SEL – Seletor
VÁLV – Válvula
VERIF – Verificação
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IDENTIFICAÇÃO DO
TÉCNICO

1.  (A)   Remova os parafusos e as arruelas.

2.  (B)   Segure a porta e a haste.

3.  (A)   Remova os parafusos, as arruelas e as porcas.

4.  (B)   Remova a haste.

NÚMERO DO PASSO

Figura 1 (Folha 1)
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9. SÍMBOLOS DE EFETIVIDADE

Quando uma função/tarefa é aplicável a todas as aeronaves, a palavra

TODOS, na linha de EFETIVIDADE na página de condição inicial,

indica essa situação.

Quanto é necessária uma diferenciação de Procedimentos de

manutenção entre números de série e/ou boletins de serviço emitidos,

símbolos (, ) são utilizados para identificar a aplicabilidade dessa

condição.

Uma seta (entre dois números de série indica números de série

consecutivos e uma seta (após o número de série indica

continuidade.

Aeronaves Pré-Mod. B.S.312-032-0019

 Aeronaves Pós-Mod. B.S.312-032-0019

 Aeronaves Pré-Mod. B.S.312-032-0030.

 Aeronaves Pós-Mod. B.S.312-032-0030 e AV.505-999.

 Aeronaves 312-005 312-0342.

 Aeronaves 312-0369 

 Aeronaves Pré-Mod. B.S.312-032-0031

 Aeronaves Pós-Mod. B.S.312-032-0031
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Tabela 1-20-2. Tabela de Torques para Interligação de Tubu-
lações

1-20-3 TABELA COM P/NS DE ROLETES, COM
VALORES DE SEUS RESPECTIVOS DIÂMETROS
EXTERNOS

1-20-3 Tabela Com P/ns De Roletes, Com Valores De Seus
Respectivos Diâmetros Externos

.

DIÂMETRO TRAÇO-

NÚMERO 

CONEXÃO

TORQUE (lb.pol)

ALUMÍNIO AÇO

mm pol. MÍN MÁX MÍN MÁX

6,4 1/4 4 104 116 133 147

7,9 5/16 5 133 147 180 200

9,5 3/8 6 161 179 257 284

12,7 1/2 8 266 294 475 525

15,9 5/8 10 342 378 665 735

19,0 3/4 12 42,7 473 855 945

24,5 1 16 712 788 1140 1260

P/N DO 

ROLETE

DIÂMETRO P/N DO 

ROLETE

DIÂMETRO

mm pol mm pol

312-05791-001 22 0,87 312-05791-011 24.0 0.94

312-05791-003 21.0 0,83 312-05791-013 25.0 0.98

312-05791-005 21.5 0,85 312-05791-015 25.5 1,00

312-05791-007 22,5 0,88 312-05791-017 26,0 1,02

312-05791-019 26,5 1,04

312-05791-009 23,0 0,90 312-05791-021 20,0 0,78









O.T. 1T27-2-32GT-00-1

32 - 00 - 01
Revisão 10           2-3

2-1-1. (Continuação)

Resultado: 
a. (A, B) As luzes indicadoras de trem travado embaixo

(verdes) apagam. 
b. (A, B) As luzes indicadoras de trânsito (vermelhas), na

alavanca de comando do trem, acendem. 
c. (A, B) Após o travamento dos trens EM CIMA, as luzes

indicadoras de trânsito (vermelhas), na alavanca de comando
do trem, apagam. 

d. (A, B) A luz indicadora de porta aberta (âmbar) apaga. 
e. (C) O estribo comandado pelo trem esquerdo recolhe,

embutindo-se no revestimento da fuselagem. 
f. (A, B) Após completar o ciclo de travamento em cima, a

alavanca de comando do trem retorna para NEUTRO. 
Entre 3 e 9 segundos (Power Pack WEBEL). 
Entre 3 e 16 segundos (Power Pack ELEB). 

 3. (A) Comande a alavanca do trem para DESCE. 
Resultado: 
a. (A, B) As luzes indicadoras de trânsito (vermelhas), na

alavanca de comando do trem, acendem. 
b. (A, B) Após o travamento do trem embaixo, as luzes

indicadoras de trânsito (vermelhas), na alavanca de comando,
apagam. 

c. (A, B) As luzes indicadoras de trem travado EMBAIXO
(verdes) acendem. 

d. (A, B) A luz indicadora de porta aberta (âmbar) apaga. 
e. (C) O estribo, comandado pelo trem esquerdo, estende. 
f. (A, B) Após completar o ciclo de travamento EMBAIXO, a

alavanca de comando do trem retorna para NEUTRO. 
Entre 3 e 9 segundos (Power Pack WEBEL). 
Entre 3 e 16 segundos (Power Pack ELEB). 

(Continua)
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2-1-1. (Continuação)

 4. (C) Simule uma condição de amortecedor esquerdo ou direito
comprimido. 

Resultado: 
a. (A, B) A alavanca de comando do trem permanece travada na

posição NEUTRA. 

 5. (A, B, C) Com a condição de amortecedor esquerdo ou direito
comprimido, comande o interruptor de recolhimento em
emergência para EMERG e, em seguida, a alavanca de comando
do trem para a posição SOBE. 

Resultado: 
a. (A, B) As luzes indicadoras de trem travado embaixo

(verdes) apagam. 

b. (A, B) As luzes indicadoras de trânsito (vermelhas), na
alavanca de comando do trem, acendem. 

c. (A, B) Após o travamento dos trens EM CIMA, as luzes
indicadoras de trânsito (vermelhas), na alavanca de comando
do trem, apagam. 

d. (A, B) A luz indicadora de porta aberta (âmbar) apaga. 

e. (C) O estribo comandado pelo trem esquerdo recolhe,
embutindo-se no revestimento da fuselagem. 

f. (A, B) Após completar o ciclo de travamento EM CIMA, a
alavanca de comando do trem retorna para NEUTRO. 

Entre 3 e 9 segundos (Power Pack WEBEL). 

Entre 3 e 16 segundos (Power Pack ELEB). 

 6. (A, C) Com o trem de pouso travado EM CIMA, a FEEH
desligada e a alavanca de comando do trem de pouso na posição
DESCE, comande o punho de abaixamento do trem em
emergência. 

(Continua)
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2-2. REMOÇÃO, PRÉ-INTALAÇÃO E INSTALAÇÃO DOS
CONJUNTOS TREM DE POUSO PRINCIPAL  
CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos 

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Avião sobre macacos (7GT) 

• Janelas 5230 e 5232 (trem dir.) e (ou) 5231 e 5225 (trem esq.)
removidas (57GT)

• Trem embaixo e travado (parágrafo 2-1)

• Freio de estacionamento não aplicado (parágrafo 2-35)

Pessoal Recomendado: Dois

• Técnico A executa o processo de remoção, pré-instalação e
instalação.

• Técnico B auxilia o técnico A

Equipamento de Apoio:

• FEEH P/N U-600 ou equivalente 

• FEEE P/N 6269-B ou equivalente
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2-2A. REMOÇÃO, PRÉ-INSTALAÇÃO E INSTALAÇÃO DOS
CONJUNTOS TREM DE POUSO PRINCIPAL  
CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos 

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Avião sobre macacos (7GT) 

• Janelas 5230 e 5232 (trem dir.) e (ou) 5231 e 5225 (trem esq.)
removidas (57GT)

• Trem embaixo e travado (parágrafo 2-1)

• Freio de estacionamento não aplicado (parágrafo 2-35)

Pessoal Recomendado: Dois

• Técnico A executa o processo de remoção, pré-instalação e
instalação.

• Técnico B auxilia o técnico A

Equipamento de Apoio:

• FEEH P/N U-600 ou equivalente 

• FEEE P/N 6269-B ou equivalente
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Material de Consumo: 

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares:

NOME ESPEC P/N QTD

Contrapino (I1) -
MS24665-285 01

Contrapino (I5) -
MS24665-355 02

Arruela espaçadora -
312-05721 CR

Fluído Hidráulico
MIL-H-5606

- CR

Nitrogênio
BB-N-411, Tipo I, 
Classe I, Grau B

- CR

Graxa MIL-G-23827
-

CR

ITEM OBJETIVO

Recipiente Coletor de Fluído Hidráulico Residual
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2-2A-1. REMOÇÃO DO TREM DE POUSO PRINCIPAL

NOTA
• O trem de pouso é removido juntamente com o conjunto

da roda. Por conveniência, pode-se remover o conjunto
da roda antes do trem (parágrafo 2-42).

• O processo de remoção dos trens esq. e dir. é 

 1. (A) Remova o contrapino, a porca, a arruela e o parafuso.

 2. (A,B) Remova o parafuso e a arruela que fixam o suporte do
pino indicador e a  haste dianteira de comando da porta do trem.

 3. (A,B) Remova o parafuso e o espaçador que fixam a  haste
traseira de comando da porta do trem

 4. (A) Desconecte a mangueira do freio. 

 5. (A) Desconecte o conector elétrico. 

 6. (A,B) Remova os contrapinos, as porcas, as arruelas e o suporte
(quando aplicável).

 7. (A,B) Com o trem apoiado, remova os parafusos e as arruelas.

 8. (A,B) Remova o trem de pouso.
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Figura 2-2A-1
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2-2A-2. PRÉ- INSTALAÇÃO DO TREM DE POUSO PRINCIPAL

 1. (A) Meça a distância entre os dois mancais (cota A).

 2. (A) Meça a distância entre os dois extremos do trem (cota B).

 3. (A) Subtraia a cota B da cota A. 

 4.    (A) Divida o valor encontrado no passo 3 por dois.

NOTA
O valor encontrado no passo 4 será preenchido por arruelas
espaçadoras em ambas as extremidades do trem, durante a
intalação deste.
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Figura 2-2A-2
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2-2A-3. INSTALAÇÃO DO TREM DE POUSO PRINCIPAL

NOTA
• O trem de pouso é instalado juntamente com o conjunto

da roda. Por conveniência, pode-se instalar o trem sem
conjunto da roda.

• O processo de instalação dos trens esq. e dir. é.

1. (A,B) Posicione o trem de pouso juntamente com as arruelas
espaçadoras entre os mancais especificados na pré-instalação.

 2. (A,B) Instale os parafusos de fixação do trem na estrutura.

 3. (A,B) Instale o suporte (quando aplicável), as arruelas, as porcas
e os contrapinos. 

 4. Conecte a mangueira do freio. 

 5. (A) Conecte o conector elétrico.

 6. (A,B) Fixe o suporte do pino indicador e a haste dianteira de
comando da porta do trem através da arruela e do parafuso.

 7. (A,B) Fixe a haste traseira de comando da porta do trem através
do espaçador e do parafuso.

 8. (A) Interligue a haste de travamento com o trem, através do
parafuso, da arruela, da porca e do contrapino.

 COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA: 

• Efetue o abastecimento e o enchimento do amortecedor (12GT).

•Retire os macacos do avião (7GT).

•Lubrifique o trem (12GT).

•Efetue a sangria do freio (parágrafo 2-36).

•Efetue uma verificação operacional do trem  (parágrafo 2-1).

•Efetue uma verificação operacional do freio  (parágrafo 2-35).

•Instale as janelas 5230 e 5232 (trem dir.) e /ou 5231 e 5225 (trem
esq.) (57GT).

FINAL DA TAREFA
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Figura 2-2A-3
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Figura 2-5-2
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2-7A. REMOÇÃO E INSTALAÇÃO DO PINO INDICADOR DE
POUSO DURO DO TREM DE POUSO PRINCIPAL 

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos 

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Avião sobre macacos (7GT) 

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio: NA

Material de Consumo: 

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares: NA

NOME ESPEC P/N QTD

Pino - 312-09504 02
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2-7B. REMOÇÃO E INSTALAÇÃO DO PINO INDICADOR DE
POUSO DURO DO TREM DE POUSO PRINCIPAL  
CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos 

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Avião sobre macacos (7GT) 

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio: 

• Torquímetro

Material de Consumo: 

Condições de Segurança: NA

Recomendações Suplementares: NA

NOME ESPEC P/N QTD

Pino
-

312-09504 02

Composto Mastinox
MIL-P-8116H

Mastinox 6856K CR

Oleo Preservativo
MIL-C-16173

- CR

Contrapino - MS24665-134 01
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2-7B-1. REMOÇÃO DO PINO INDICADOR DE POUSO
DURO DO TREM DE POUSO PRINCIPAL

 1. Remova o contrapino, a porca e a arruela.

 2. Remova o pino indicador de pouso duro do suporte
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     Figura 2-7B-1
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2-7B-2. REMOÇÃO DO TREM DE POUSO PRINCIPAL

 1. Instale o pino indicador de pouso duro no suporte.

 2. Instale a arruela e porca que fixam o pino indicador de pouso
duro ao suporte, e após aplicar torque de 12.0 a 15.0 Lbf.in (1.4 a
1.7 N.m),  instale o contrapino.

 3. Aplique o composto Matinox 6856K e o óleo preservativo MIL-
C-16173.
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Figura 2-17-2




















































































































































































































































	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



